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Az olasz belügyminiszter otthon marad

A fasiszta-náci propaganda tilos, a kommunista nem
A szélsőségek összeérnek — mondta egy rádióinterjújában Göncz Árpád.

A személye és az általa képviselt intézmény ellen október 23-án elkövetett otromba 
nyilasprovokáció és annak büntetlensége nyomán kíváncsiak lettünk, hasonló 
helyzetben mi a nemzetközi gyakorlat. Az NSZK-ban alkalmazott eljárásra 

a tegnapi nap eseményei részben választ adtak. A fajgyűlölet ellen szervezett berlini 
nagygyűlésen pajzsos rendőrök vették körül az államfőt és az ország 

más vezetőit, amikor a beszédét megkezdő Weizsäcker köztársasági elnökre 
és a kormány tagjaira szélsőbalos tüntetők tojásokat és köveket hajítottak. 

Összeállításunkban választ kerestünk arra, mi a helyzet a szégyenbe illő múlt 
jelvényeinek, szimbólumainak használatával; e múltért felelős pártok működésével, 
ideológiájuk terjesztésével. Érthetően főként azokban az országokban néztünk körül, 

amelyek megégették magukat. Kiderült: a nemzetközi gyakorlat igen szigorú, 
mindenekelőtt a barna-fekete pestis hordozóival szemben, mert őket változatlanul 

veszélyesnek tartják. A kommunizmust az idő által meghaladottnak, 
pártjait eljelentéktelenedetteknek tekintik, szimbólumai ellen nem lépnek fel.

Habár: a szélsőségek összeérnek.

Németországban is egyre több zsidótemetőt gyaláznak meg

Ausztria
—  A szélsőjobb-, illetve szélső- 

baloldali tevékenységet mint olyat 
nem üldözik törvényileg Ausztriá­
ban. Előbbire ez csak akkor igaz, ha 
nem kapcsolódik Hitlerhez, a náci 
vezér eszméihez —  mondta a M a­
gyar Hírlapnak Manfred Schoss­
berger, az osztrák igazságügy­
minisztérium tanácsosa. Törvénysér­
tő magatartást tanúsító csoportokat 
nem, hanem kizárólag egyes embe­
reket vonnak felelősségre.

Idén tavasszal módosították az 
úgynevezett tilalmi törvényt, amely 
a nemzetiszocialista tevékenységet, a 
fasiszta eszmék terjesztését szank­
cionálja. M indaddig rendkívül sú­
lyos, akár életfogytiglani börtönbün­
tetéseket kellett (volna) kiszabniuk a 
bíráknak a törvénysértőkkel szem­
ben és ez gyakran visszatartotta az 
igazságügyi hatóságokat a perek kö­
vetkezetes lefolytatásától.

A módosított törvény értelmében 
differenciáltabban járhatnak el: 
egytől tíz évig terjedő börtönbünte­
téssel sújtható az, aki nyomtatott 
vagy más nyilvános formában nem­
zetiszocialista célokat, intézménye­
ket propagál, Hitlert, a harmadik bi­
rodalmat dicsőíti, tagadja a holo­
caustot. Ennél súlyosabb vétségnek 
számít a nemzetiszocialista szerveze­
tek újjáélesztésének kísérlete. Leg­
kevesebb öt évre kerülhet a rács mö­
gé, aki ilyen szervezetek munkájá­
ban részt vesz, illetve azokat pénzzel 
támogatja; a maximális büntetés 
mértéke ebben az esetben húsz év.

A M agyar Hírlap megkérdezte, 
mi történne, ha valaki kijelentené, a 
zsidóságnak és a cigányságnak kon­
centrációs táborban a helye, de nem 
tenné hozzá, „úgy, mint a hitleri érá­
ban”. Némi habozás után Schossber- 
ger tanácsos azt mondta, az illetőt 
valószínűleg nem az említett törvény 
szerint, hanem uszítás miatt vonnák 
felelősségre, s ezért legfeljebb két év 
börtön jár.

Nácinyelvények, szimbólumok 
viselését Ausztriában szabálysértés­

ként kezelik. A horogkeresztes zász­
lóval masírozok magatartását csupán 
pénztárcájuk bánja, néhány ezer 
schillinges pénzbüntetést kell fizet­
niük.

Egészen megdöbbent a miniszteri 
tanácsos arra a kérdésre, hogy tilos-e 
a sarló és a kalapács szimbólumának 
használata. —  Hogyan is lehetne, hi­
szen nálunk a kommunista párt legá­
lisan működik—  jelentette ki. —  A 
hasonló fura eszmék tiltás nélkül is 
elhalnak —  fűzte hozzá — , Auszt­
riában is szinte teljesen elsorvadt a 
kommunista párt.

Németország

A napokban jelentette a Reuter 
hírügynökség, hogy Drezdában vá­
dat emeltek egy szélsőjobboldali fia­
tal ellen, mert karját lendítve a betil­
tott náciköszöntést használta nyilvá­
nos helyen. Az NSZK-ban —  tudta 
meg a Magyar Hírlap a bonni igaz­
ságügy-minisztériumban —  a hitleri 
köszöntésen kívül büntetendő a ho­
rogkereszt, a Hitler-képek, a harma­
dik birodalom zászlóinak használata 
is. Pénzbüntetéstől három évig terje­

dő szabadságvesztéssel sújtható az, 
aki vét a törvény említett rendelkezé­
sei ellen. Az igazságügy-miniszté­
rium tisztviselője, Böing úr nem 
volt hajlandó pontosabban megfo­
galmazni, milyen vétségekért szab­
nak ki csak pénzbírságot, és milyen 
tettekért elzárást a német hatóságok.

—  A büntetőtörvénykönyv alkal­
mazása a tartományi hatóságok fel­
adata; mindig a konkrét ügytől függ­
nek a jogi következmények —  
mondta. Egy példát mégis említett: 
nemrégiben Frankfurtban mondtak 
ítéletet Remer vezérezredes perében, 
aki több éven át adta ki az úgyneve­
zett Remer-sürgönyöket. Ezekben ta­
gadta, hogy a nácik több millió zsi­
dót pusztítottak volna el. A katona­
tiszt egy év és tíz hónapos börtön- 
büntetést kapott, amelyet le is kell 
töltenie.

A kölni szövetségi alkotmányvé­
dő hivatalban a Magyar Hírlap a 
szélsőjobboldali szervezetek betiltá­
sával kapcsolatban azt kérdezte, cé­
lok vagy már elkezdett tevékenység 
alapján állapítják-e meg, hogy egy 
csoport a demokratikus jogrend fel­
forgatására szövetkezett, illetve 
veszélyezteti azt?

A „célirányos magatartásmód” a 
döntő —  tudtuk meg. Ha például kí­
sérlet történne a Német Nemzetiszo­
cialista Munkáspárt újjáalakítására, 
addig, amíg a program a kezdemé­
nyező íróasztalán hever, az illető 
nem követ el törvénybe ütköző cse­
lekményt. Sokszorosításával és ter­
jesztésével viszont már igen.

A betiltás nem az alkotmányvédő 
hivatal feladata; megfigyelései alap­
ján erre a kölni intézmény csak ja ­
vaslatot tesz az államügyészségnek, 
a döntés pedig a belügyminiszter ha­
táskörébe tartozik. Nem csoportokat, 
hanem egyes személyeket figyelnek 
meg, mintegy megelőzőtevékenysé­
get folytatnak. —  Ezek szerint a 
nemzetiszocialista eszméket vallók 
számíthatnak arra, hogy a hivatal ál­
landó megfigyelés alatt tartja őket? 
—  kérdezte a Magyar Hírlap. Az al­
kotmányos rendet veszélyeztetők 
mindenképpen, s ez független attól, 
hogy a szervezetnek hány tagja van.

A kölni intézmény munkatársai 
foglalkoznak 200-300 tagú csopor­
tokkal csakúgy, mint a Német Kom­
munista Párt egyes akcióival. —  A 
legálisan működő kommunista pár­
tot folyamatosan ellenőrzik-e? —  
kérdeztük. Kiderült, hogy a 7-8 ezer 
tagot számláló szervezet a hatóság 
szerint ma már „alárendelt szerepet” 
játszik. Bár a tisztviselő szerint azon 
lehet vitatkozni, hogy a DKP nem 
egyszerűen utódszervezete-e az 
1956-ban betiltott KPD-nek, s nem­
csak opportunizmusból engedélyez­
ték-e a működését, a sarló és a kala­
pács használatát a német jog egyálta­
lán nem tartja büntetendőnek.

Olaszország

Az olasz alkotmány 12. kiegészítő 
rendelkezése, s a hozzá kapcsolódó 
törvények kifejezetten tiltják a fe­
loszlatott fasiszta párt bármilyen for­
mában történő újraszervezését, a fa­
siszta, antidemokratikus, fajgyűlölő 
stb. felbujtást, propagandát, köztéri

megmozdulásokat, s többek között a 
fasiszta szimbólumok nyilvános 
használatát is. E törvények, mégha 
nem is mindig alkalmazzák őket, le­
hetőséget adnak a veszélyesnek tar­
tott esetekben a beavatkozásra és —  
s ez a legfontosabb —  világos morá­
lis elveket szabnak a politikai gya­
korlat számára.

A rendfenntartó szervek felké­
szültsége és határozottsága követ­
keztében évtizedek óta nem volt 
egyetlen példa sem arra, hogy ünne­
pi vagy egyéb nagygyűlések idején 
szervezett felforgató vagy agresszív 
csoportok a parlament épületét meg­
közelíthessék. Más esetekben, példá­
ul az október eleji firenzei nagy 
szakszervezeti gyűlés során, amikor 
egy párszáz fős csoport a szakszer­
vezetek országos vezetői ellen tá­
madt, a rendőrség kíméletlenül és 
pillanatok alatt eltávolította őket a 
helyszínről.

A közrend bármilyen megzavará­
sára a mindenkori olasz miniszterel­
nök —  a parlamenti interpellációkat 
meg sem várva —  azonnal, még az­
nap este parlamenti vagy hatósági 
vizsgálat elrendelésével válaszol. Er­
refelé fontos és kényes ünnepek ide­
jén a belügyminiszter otthon tartóz­
kodik; szinte elképzelhetetlen politi­
kai felelőtlenségnek és szakmai in­
kompetenciának minősülne, ha 
ilyenkor —  a politikai feszültségek­
ből mit sem érezve, vagy azokkal 
nem törődve —  külföldön vendéges­
kedne. Olaszországban az alkotmá­
nyos rend és az államapparátus vé­
delméért felelős politikusok és hiva­

talnokok egyszer sem hibázhatnak 
következmények nélkül. Az esetle­
ges súlyosabb rendzavarásokat és a 
hatóságok azonnali és határozott fel­
lépésének elmaradását minden eset­
ben —  a személyes felelősség meg­
állapításától vagy a vizsgálatok ered­
ményétől függetlenül —  azonnali le­
mondások vagy a miniszterelnök ál­
tal kezdeményezett lemondatások 
követik. A miniszterelnök ezzel nem 
gyengeségét árulja el, hanem azt bi­
zonyítja a lakosságnak, hogy egyál­
talán felfogja a kockázatokat, és ura 
a helyzetnek.

Portugália

A „kapitányok forradalmát” köve­
tő új rendszer minél inkább el akarta 
határolni magát a múlttól, a 48 évig 
tartó archaikus diktatúrától, s már 
1974-ben olyan törvényerejű rende­
letet hozott, amely tiltja fasiszta ide­
ológiát képviselő pártok megalakítá­
sát. A tiltást az 1976-os alkotmány is 
átvette. Az alkotmánybíróság felada­
ta, hogy alkotmányellenesnek nyil­
vánítson egy pártot, és annak meg­
szüntetéséről döntsön, amennyiben 
az fasiszta nézeteket tesz magáévá.

Úgyszintén az alkotmánybíróság 
vizsgálja a pártok elnevezéseinek és 
szimbólumainak törvényességét 
olyan értelemben, hogy újabb pártok 
nem használhatnak már létező (vagy 
ahhoz hasonló) szimbólumokat, 
megnevezéseket.

Legálisan működik a Portugál 
Kommunista Párt —  a választók 14 
százalékának támogatásával — , érte­

lemszerűen használva szimbólumait 
(sarló és kalapács) is.

Nem létezik olyan rendelkezés, 
mely náci- vagy más szimbólumok 
nyilvános használatát tiltaná.

Büntetendő cselekménynek szá­
mít azonban a köztársasági elnök, a  
miniszterelnök vagy más magas 
tisztséget viselő személy nyilvános 
inzultálása. Ilyenkor a rendőrség kö­
teles közbelépni és letartóztathatja az 
illető(ke)t.

A történelmi előzményekből kö ­
vetkezően Portugáliában nincs szá­
mottevő társadalmi bázisa a szélső- 
jobboldali, fasiszta ideológiának, é s  
a gyarmatosítói múlt eredményeként 
kevert népesség kevésbé érzékeny a 
rasszista nézetekre.

Spanyolországban

Náci-, vagy más szimbólumok 
használatáról —  akár tüntetésen —  
nem rendelkezik törvény. Bármifajta 
tüntetés megrendezésére viszont e n ­
gedélyt kell kérni. Előfordul, hogy 
—  rendzavarástól tartva — m egta­
gadják azt, de szinte minden esetben 
útvonalproblémákra hivatkozva.

Ha egy engedélyezett tüntetésen 
rendbontás történik, nyilvánosan in - 
zultálják a királyt vagy az állam in ­
tézményeit, az büntetendő cselek­
mény. Hogy a rendőrség közbelép-e, 
vagy sem, az az adott helyzettől is  
függ, s erről a területi kormányzó 
dönt. Legtöbbször igyekeznek elke­
rülni a helyszínen való intézkedést, 
attól tartva, hogy az még nagyobb 
zavargást idézhet elő. De ha a bünte­
tendő cselekmény megtörtént, az á l­
lamügyész feladata az utólagos vád­
emelés a tüntetés szervezői ellen.

Románia

Romániában semmilyen törvény 
vagy egyéb rendelkezés sem szabá­
lyozza — így nem is tiltja — a kom ­
munista vagy nácijelképek használa­
tát. Az 1973-ban elfogadott bünte­
tőtörvénykönyvben létezik egy sza­
kasz, amely tiltja a nacionalista, so ­
viniszta propagandát, a fajgyűlöletre 
való uszítást, ám közelebbről nem  
határozza meg, mi is tekinthető ilyen 
akciónak. Mindezért a btk. hat h ó ­
naptól öt évig terjedő börtönbünte­
tést ír elő. Az újonnan elfogadott al­
kotmányban is van egy kitétel, m i­
szerint a szólásszabadság nem veszé­
lyeztetheti a személyek méltóságát 
és életét. Bővebbet azonban ebből a 
tág meghatározásból sem tudhatunk 
meg. A román parlament az utóbbi 
két és fél esztendő során nem is fog­
lalkozott a kommunista vagy n á­
ciszimbólumok használatának, illet­
ve betiltásának kérdésével, és jelen­
leg sincs a törvényhozás előtt ilyen 
tervezet.

Az összeállítást Bogdán Tibor, 
Karcagi Katalin, Muharay Katalin
és Petőcz György készítette.

Kónya-javaslat: egy év szabadságvesztés szélsőséges jelképekért
Kónya Imre, a Magyar Demokrata Fórum frakció- 

vezetője az Országgyűlés múlt heti ülésén napirend 
előtt jelentette be: képviselőcsoportja törvényjavasla­
tot nyújt be a parlament elé az önkényuralmi jelképek 
használatáról. Az önálló képviselői indítvány a Bünte­
tőtörvénykönyvről szóló 1978. évi IV. tv. módosítását 
tartalmazza. A MDF-hez tartozó 22 képviselő aláírá­
sával támogatott javaslat Önkényuralmi szervezetek 
jelképének használata címmel kívánja kiegészíteni a 
Büntetőtörvénykönyv idevonatkozó paragrafusát.

A módosítás első pontja szerint „aki olyan szerve­
zet vagy mozgalom jelképét, amely Magyarországon 
a hatalom erőszakos megszerzésére vagy gyakorlásá­
ra, illetőleg kizárólagos birtoklására tör, terjeszti vagy 
nagy nyilvánosság előtt használja; vétséget követ el, 
és egy évig terjedő szabadságvesztéssel vagy pénz- 
büntetéssel büntetendő”.

A tervezet második pontja szerint az is büntetendő, 
aki az első pontba foglalt cselekményt a fentiekben

meghatározott jellegű szervezetek jelképével követi 
el. A tervezet szerint a törvény alkalmazása szem­
pontjából jelképnek a szervezetre jellemző zászlót, 
jelszót, jelvényt, egyenruhát és köszöntési formát te­
kinti. A javaslatban szerepel: a fentiek nem bünteten- 
dőek, ha valaki ismeretterjesztő, oktatási, tudományos 
célból vagy tömegtájékoztatási eszközökben a törté­
nelem vagy a jelenkor eseményeiről szóló tájékozta­
tás keretében követi el.

A törvénytervezet indoklása szerint a különböző 
szélsőséges (fasiszta és bolsevista) szimbólumok to­
vábbélése, újrafelhasználása felháborítja, jogos érzé­
kenységében sérti a társadalom jelentős részét. A tör­
vényjavaslatban leírt cselekmények rontják Magyar- 
ország nemzetközi hírnevét is, ezért különösen fontos 
a köznyugalmat zavaró cselekmények megbüntetése 
—  hangsúlyozzák a tervezet aláírói.

•SZ.A.J.

Befejeződött a szegedi Bibó-konferencia

Tisztelettel, de apakultusz nélkül
Bibó István moralitása és szellemi emelkedettsége 

feltétlenül példaértékű lehet valamennyiünk számára, 
ám jogi, filozófiai, történelmi, közigazgatási és politikai 

írásainak tartalma manapság csak nehezen vagy 
egyáltalán nem ültethető át a politikai gyakorlatba 

— így vonhatjuk le a következtetést annak 
a Bibó-konferenciának a tanácskozásaiból és vitáiból, 

amelyre az elmúlt héten Szegeden került sor

Ki állítja meg a bőrfejűeket 
Itáliában?

Alapvető előadásában Litván 
György az 1911-től 1979-ig élt tu­
dósnak és a magyar radikalizmus 
meghatározó képviselőjének, Jászi 
Oszkárnak gondolatvilágát elemezte. 
Következtetése szerint mindkettőjük 
munkásságában jelen van az erkölcsi 
rend. Bár megoldási javaslataik kü­
lönböznek, mindkettőjük baloldali­
szocialista irányultságának az erköl­
csi rendbe vetett hit az alapja. Mind­
ketten határozottan bírálták az 1918 
előtti Magyarország és a Horthy-kor- 
szak valójában tovább nem fejleszt­
hető társadalmi struktúráját, sőt az 
1945 utáni konzervatívok jogfolyto­
nosság-igényét, ám Litván utalt ket­
tőjük megoldási elképzeléseinek je ­
lentős különbségeire is. A dunai tér­
séggel kapcsolatos elképzeléseik is 
megegyeztek abban, hogy feltétlenül 
ki kell lépni a meddő határviták szfé­
rájából, a területi revansizmus csap­
dájából, csakhogy Jászival ellentét­
ben —  aki késői öregkoráig a dunai 
konföderáció, sőt az európai egye­
sült államok létrehozásáért cikkezett 
—  Bibó gyakorlatiasabb módon az 
itt élő népek igazságos elhatárolódá­
sában látta a megoldás lehetőségét. 
Borsodi István véleményével azono­
sulva jelentette ki Litván György: a

radikális Jászi a jobboldali, a prag­
matistább Bibó a baloldali reakció­
nak esett áldozatul, és mindkét tragé­
dia szégyenfoltja a magyar történe­
lemnek.

A konferenciát záró kerekasztal- 
beszélgetés moderátora, a London­
ból érkezett Sárközi Mátyás sajnálat­
tal volt kénytelen közölni: noha a 
BBC etikai kódexe szerint egyszerre 
kellene megszólaltatni a kormány­
pártok és az ellenzék képviselőit, 
Elek István (MDF) nem érkezett 
meg. A vitában Tamás Gáspár Mik­
lós megerősítette azt az 1989-ben 
már hangoztatott véleményét, amely 
szerint a magyar demokratikus ellen­
zék bibói korszaka véget ért, mert 
noha Bibó erkölcsi és intellektuális 
magasrendűsége mindannyiónk szá­
mára mérce, nem az ő demokratikus- 
baloldali-szocialista mentalitása az 
igazán üdvözítő és iránymutató ab­
ban az időszakban, amikor —  amint 
1918-ban és 1947-ben is —  a de­
mokrácia léte vagy pusztulása a tét. 
A mai Magyarországnak abból a 
„fontolva haladó” magatartásból kell 
kiindulnia, amely a klasszikus kon­
zervatívoktól Széchenyi Istvánig ala­
kult ki, de semmiképpen sem abból a 
tradíciókat elutasító bibói attitűdből,

amely a magyar baloldalnak volt az 
egyik meghatározó ihletforrása. A 
legutóbbi rendszerváltásról Kende 
Péter jelentette ki: az eufória meg­
szűnt, és az események nem Bibó 
szellemében alakultak, hiszen a hite­
les programok kidolgozása helyett

megkezdődött a „napról napra” poli­
tizálás, a negatívumok hangsúlyozá­
sa, a hagyományok olyan minőségű 
tagadása, amely bizonyosan egy ide- 
pottyant Mars-lakót is megdöbbenés­
re késztett volna. A párizsi professzor 
véleményét fejelte meg Tamás Gás­

pár Miklós azzal a megjegyzéssel: az 
elmúlt negyven évben kezdődött mo­
dernizációs folyamatok, bármilyen 
utálatos rendszer következményei is, 
olyan eredményeket is hoztak, ame­
lyekre a magyar demokráciának fel­
tétlenül építenie kell.

A Kolozsvárról jött Egyed Péter 
politológus annak az egzisztenciális 
félelmi pszichózisnak a tartósságára 
emlékeztetett, amely jó  hetven esz­
tendeje a versailles-i békeszerződés 
nyomán alakult ki a dunai térségben. 
E politikailag is intézményesített 
pszichózis markáns megnyilatkozá­
sának minősítette Egyed, hogy a na­
pokban a bukaresti parlamentben 
egy honatya bejelentette a Kisantant 
feltámasztása iránti igényét. Jobbára 
Tamás Gáspár Miklós, Egyed Péter 
és Meszereics Tamás véleményével 
összhangban Kende Péter —  bizo­
nyosan szándéka ellenére —  a há­
romnapos tanácskozás summázatát 
is adta, amikor kijelentette: ha a nyu­
gati politikusok idejében hozzájutot­
tak volna a megfelelő Bibó-írások- 
hoz, értékes útmutatást kaphattak 
volna, milyen természetű gondok ha­
tározzák meg a dunai térség orszá­
gait, és milyen technikákkal lehetne 
megteremteni a közmegegyezést a 
térségben.

Kende hozzátette: szerencsére 
Magyarországnak ilyen konfliktusai 
ma nincsenek, hacsak Bős problé­
máját nem soroljuk ebbe a kategóriá­
ba...

A tanácskozást Szabad György 
parlamenti elnök zárta a nagy de­
mokrata tudós, Bibó István életmű­
vének méltatásával.

• Lengyel András György

Firenzei tudósításunk_ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Az Európán végigsöprő faji fe­

szültségek váratlan és drámai fordu­
latot vettek Olaszországban. Novem­
ber 5-én este a római zsidónegyed 
néhány száz fiatalja, a sorozatos neo­
náci támadásokra és provokációkra 
válaszul megostromolta és ízzé-por- 
rá törte a „Movimento politico” el­
nevezésű újfasiszta szervezet irodá­
ját (ami mellesleg a római zsinagóga 
közvetlen közelében van). Az „ost­
rom” eredménye két könnyebb sérült 
és az irodában, illetve a környéken 
parkoló autókban keletkezett anyagi 
kár. A hangulat azonban nagyon fe­
szült, s a következmények egyelőre 
kiszámíthatatlanok.

„A bőrfejűek kopaszok és idió­
ták” —  mondta nemrég —  egy li- 
vomói antiszemita incidenst elítél­
ve —  Fini, a M ussolini-hagyomá- 
nyokat nyíltan vállaló jobboldali 
(fasiszta) párt főtitkára. S ebben az 
egy kérdésben valószínűleg az 
olasz társadalom  nagy többsége 
egyetért vele. A harm incezer fős 
olasz zsidóság azonban a passzív 
együttérzésnél több segítséget vár­
na, és közönnyel vádolja mind a 
környezetet, mind a hatóságokat. A 
L’Espresso m últ heti számában 
közzétett közvélem ény-kutatási 
adatok csak további nyomatékot 
adtak félelm eiknek és elvárásaik­
nak. Ebből kiderült, hogy a m eg­
kérdezettek 34 százaléka nem tartja 
a zsidókat igazi olaszoknak, és 4-5 
százalék egyenesen a távozásukat 
kívánná az országból. „Ha senki 
sem véd meg minket, megvédjük 
magunkat! Elegünk van az antisze­
mitákból!” —  kiabálta a csütörtöki 
„ostrom ” egy elkeseredett és el­
szánt résztvevője a televízió esti 
híradójának mikrofonjába. Az

azonnal meginterjúvolt politikusok, 
a zsidószervezetek vezetői s az „ut­
ca embere” azonban, bár érthető­
nek, de igen veszélyesnek tartja az 
ilyen radikális álláspontot. A de­
mokrácián, a jogok és jogvédelem 
kölcsönösségén túl —  mondják —  
csak a megtorlás kölcsönössége 
van. S ebben az egész társadalom 
—  zsidók, nem zsidók, antiszem i­
ták és anti-antiszemiták —- csak ál­
dozat lehet.

Dé mitől, vagy kitől várható (el), 
hogy korlátok között tartsa a 
rasszizmust, az idegengyűlöletet? 
Két jelenség adhat okot némi re­
ményre: egyetlen felelős politikai 
személyiség sem tagadja, hogy van 
antiszemitizmus Olaszországban, 
és senki sem állítja, hogy az ola­
szok antiszemiták. Van tehát leg­
alább közös nyelv a problémák 
megtárgyalására. így merül fel a fa­
siszta szervezkedést és szim bólu­
mok használatát tiltó törvények kö­
vetkezetesebb alkalmazása. így ve­
tődik föl az igény: az új helyzet tük­
rében újra kell gondolni azt, hogy 
hol húzódjanak a véleménynyilvání­
tás és szervezkedés szabadságának 
határai. Hatalmas és pozitív vissz­
hangja volt például II. János Pál ok­
tóber 28-ai felhívásának, amelyben 
a katolikus egyházfő határozottan 
elítélte az antiszemitizmus minden 
megnyilvánulását, s azt „Isten és 
ember elleni” bűnnek nyilvánította. 
Ez is mutatja, hogy az olasz közvé­
lemény arra számít, a vezető politi­
kusok pontosan kijelölik —  s jól je­
lölik ki — a politikai és morális 
szempontból megengedhető és nem 
megengedhető határait.

• Petőcz György

R e m é n y te le n ü l?
Istentisztelet után azt mondani: Isten halott, nem oda illő, pesszimista 

megállapítás. Valahogy mégis ez volt számomra az üzenete annak a há­
romnapos konferenciának, amit Bibó István életművének aktualitása tár­
gyában Szegeden rendeztek. A kísérlet, a gesztus tiszteletre méltó, ugyan­
akkor naiv is volt. Megtalálni a legkisebb közös többszöröst századunk 
— Jászi Oszkár mellett —  legnagyobb moralista tudós politikusában, kö­
vetendő, ám mint az eredmény mutatja, nem feltétlen követhető megol­
dás. A bibói dialógusképesség és hangnem etalonná tétele a fojtott han­
gú vagy üvöltöző monológok korában csábító, ám reménytelen vállal­
kozás.

Személyiséghiányos korban egy olyan példa megidézése, amelyik fe l­
tétlen személyiség- és jellemßggö, csak szomorúságra ítélt.

És mégis. Volt egy konferencia Szegeden, amelyre hónapokon át ké­
szültek a szervezők, küldték a meghívókat, a lehetséges dialógus vala­
mennyi szereplőjének. Minden oldalon voltak olyanok, akik még csak vá­
laszra sem méltatták az ötletet. Voltak, akik olyanabbnak képzelték ma­
gukat, hát megsértődtek az egyszerű invitációtól, amely esetükben mel­
lőzte az előadásra való felkérést. És ezért nem jöttek. Voltak olyanok, 
akiket politikai teendőik súlyosan megterhelt, és nem jöttek el. Voltak, 
akik holtfáradtan politikai teendőik miatt, úgy érezték, ha csak rövid órá­
ra is, ott a helyük. így Göncz Árpád, Szabad György, Tamás Gáspár 
Miklós. Voltak olyanok, akik Londonból, Párizsból ültek repülőgépre, 
hogy Szegeden legyenek. Voltak, akiknek a Budapest—Szeged útvonal ir­
datlan távolságnak tűnt. Voltak olyanok, akik heteken át készültek az elő­
adásra, voltak, akik csak egy kézfogásra készültek. Volt egy Tornai Jó­
zsef, aki tiszteletre méltó szelídségével és higgadtságával ült egy kerék­
asztal köré Eörsi Istvánnal, Radnóti Sándorral, Kenedi Jánossal. Akik 
eljöttek, beszéltek, hozzászóltak vagy csak jegyzeteltek, mind tudták, 
hogy ez a vonat elment. Lehet, hogy egyszer még menetrendszerű járat 
lesz, de addigra ők, mi, már öreg utasok, kivénhedt masiniszták, egy köz­
lekedési múzeum viaszrelikviái leszünk. De ott voltak a pályaudvaron.

• V. B. É.
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